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Propagan
diştii noştri

d e  I. Boz dog
Strălucitele fapte de arme ale osta- 

şilor noştri au putere nimicitoare nu nu
mai contra duşmanului din afară ci şi 
un reflex miraculos de a deschide min
ţile şi căldura inimelor multora din ve
cinii noştri şi a tuturor neamurilor care 
M-ÜU fost prietene şi în trecut sau care 
nu ne-au cunoscut până azi decăt din 
gura bărfitorilor noştri..

Numai aşa ne putem explica inte
resul deosebit şi elogiile neprecupeţite cu 
care ne este copleşit neamul din zi în zi 
îot mai mult.

Ne-au vizitat şi în  trecut diferite 
delegaţii şi misiuni de gazetari, econo
mişti etc., dar ele veneau cu’n fel de 
sfială de a nu ne surprinde întreaga go 
liciune sufletească, to t primitivismul vieţii 
de stat şi debandada despre care li s ’a vorbit 
şi li s ’au produs atâtea documente trucate. 
'Vizitele lor, de cele mai multe ori, ne de
serveau şi impresiile bune erau spulbe
rate în drumul spre casă de către cu- 
m trele ce-i aşteptau cu mese întinse,, cu 
băuturi alese şi cu feţe îmbujorate, ale 
căror servicii patriotice deveneau centrul 
de interes şi atracţie civilizatorie. Noi 
lipseam şi dela propaganda propriei 
cauze şi dela combaterea minciunii cu care 
eram învăluiţi.

Astăzi, în locul bârfelilor şi intrigă- 
riilor de saloane, vorbeşte ticăitul mitra
lierelor, glasul tunurilor şi iureşul năval
nic al baionetelor. Urechea şi inima în
grijorată a întregii lumi se orientează 
astăzi după aceste sunete, în uruitul că
rora se fac una cu lutul pământului cei 
mai aleşi copii ai tuturor popoarelor, 
care cu preţul acestor scumpe jertfe  con
tribue la crearea unei lumi mai drepte şi 
mai statornice. Zilnic şi de pretutindeni 
undele văzduhului aduc tö t mai dese şi 
mai hotărîtoare veşti de puterea şi vo
inţa de sacrificiu a ţăranului rom ân, 
pe care faptele lui l-au situat în linia 
întâi a vredniciilor. Ce mai numără rău
tatea bărfitorilor în' fa ţa  faptelor? D e  
aceea toţi câţi vin şi toţi care scriu de 
noi, vorbesc de v iitoru l stră lu c it şl de 
chemarea isto r ică  ce  revine neamului 
nostru în clinul carpatic şi bazinul du
nărean, ca cea mai solidă şi sigură ga
ranţie a liniştei ce va trebui să urmeze 
mâne pentru noua Europă.

Zilele acestea ne-au vizitat miniştrii 
comunicaţiilor şi căilor ferate bulgare, 
directorul general al căilor ferate turce, 
grupuri numeroase de ziarişti finlandezi, 
bulgari, turci şi toţi s ’au închinat cu e- 
moţie faptelor, disciplinei şi solidarităţii 
naţionale a încercatului plugar român.

Revista periodică „Der Sam stag“ 
vorbeşte de acest ţăran român, ca şi oas
peţii care ne vizitează, ş i  subliniază cu 
toată tăria de existenţa unei Românii 
tari şi cuprinzând în graniţele ei terito
riile ce îi aparţin după dreptatea cea 
mal necontestată, fiindcă numai aşa ea 
va fi o garanţie pentru vieaţa şi liniştea 
popoarelor vecine. „In neamul românesc 
nu există deosebiri nici de simţiri, nici 
de limbă, nici de aspiraţii“. „Şi soldatul 
român apără cu aceeaşi dragoste munţii 
săi, ca şi întinderile dela gurile Dunării“ 
(scrie revista Samstag).

Fată de această convingere gene
rală a Europei întregi ce notă discor
dantă prezintă aprecierile „savantului* Dr. 
Cholnoky Jenő, care scrie în tr’o pom 
poasă lucrare cuvinte ca acestea despre

Solii de pe Volga
de Prof. Eugen Hulea

„Şi să ştii tată  dragă, că în lupta 
cu bolşevicul noi am ajuns de acum 
pe acolo, pe unde ne povesteai că ai 
umblat şi tu, ca prizonier pe Volga“...

Bătrânul, căruia îi isprăvisem  de 
citit scrisoarea flăcăului, priveşte lung 
şi tăcut la petecul de hârtie. Capul îi 
este sur şi v ieaţa coborîtă în amurg. 
El stă  nemişcat şi tace. Frăm ântarea 
din lăuntru nu i-o trădează decât micul 
bob de lacrimă, ivit sfios în colţul ge
nelor, o lume de durere străbătută de 
raza jucăuşă a însoritei Dumineci de 
toamnă.

Intre noi povara tăcerii s’a lăsat
greu.

Poate că — gândesc eu în 
m intea lui acum se fugăresc icoane de 
mult şterse, reînviate pe o clipă de 
slovele băiatului ; poate că, rupt din 
inima şi vieaţa lui trudită, numai chi
pul flăcăului îl stăpâneşte, usturându-1 
cu amarul dorului şi blestemul de
părtării.

Şi cum stau, privind fără cuvinte 
la acest ţăran, trudit de grija păm ân
tului şi a copilului său, îmi vine şi mie 
rândul să mă frământ, cugetând la 
destinul nostru, pe care, de mii de ani, 
acest ţăran al tuturor veacurilor ni*l 
poartă neîntrerupt pe umerii săi răb- 
durii şi tari.

Dela început, din revărsatul de 
zori al neamului, el a fost hărăzit să 
m uncească şi să şi ocrotească pământul 
ţării. In răsărit şi Sud, spre Nistru şi 
Dunăre, câmpurile lui de bătălie se în- 
şirue des unele lângă altele, ca firele 
de iarbă, stând m ărturie credincioasă, a 
vitejiei lui.

Făpturile acestea de ţărani au 
smuls din cununa vremilor gloriile 
noastre cele mai curate — neclintita 
lor voinţă de a fi şi a trăi au adus 
neamului nostru psalmii de laudă ai 
creştinătăţii.

Purtător de destin românesc şi azi, 
ţăranul român din nou şi-a făcut din 
suflet torţă arzătoare, ca să lumineze 
cu ea cărări de viitor.

Aruncat în beznă şi împins spre 
moarte de valurile veacurilor, el a ni- 
zuit mereu spre v ieaţă şi lumină, ne
ostenit şi nedescurajat. Nicio silnicie 
nu l-a putut ingenunchia, iar nenum ă
ratele câmpuri de luptă pe unde a 
sângerat nu l-au vlăguit. Morocănoşii 
vaisfti — cum 11 v e d e  ochiul unui 
scriitor medieval — se deslănţuiau spre 
inamic în iureş vertiginos sau m ureau 
cu arm a în mână, „stropşiţi“ dar ne
învinşi.

Aşa i-a cunoscut răsăritul şi Sudul 
şi s’a mirat în slove alese de faima lor, 
pe pagini de cronici bătrâne.

Dar nici apusul nu putea să nu-i 
ştie, măcar că drapelele erau străine şi 
din ele nu se desprindeau îndemnuri 
sau năzuinţi româneşti.

Şi aici, ca şi dincolo, ţăranul ro
mân a luptat înainte, pentru că sim ţea 
că aceasta era porunca aspră a des
tinului, de a  lupta necontenit, lupta 
răm ânând singurul lui mijloc de afir
m are şi singura justificare şfântă de a 
lovi uneori şi în sbiri, cu nepotolită 
sete.

Nebiruit în vitalitate şi putere de 
sacrificiu, ţăranul a  rămas nebiruit şi 
în credinţele sale. Cu sufletul ermetic 
zăvorit în faţa stricătorilor de tradiţii, 
el a păstrat neatinse legea şi limba, 
îm brăcăm intea şi cântecul.

Şi în vârtejul marilor furtuni se
culare cu care s’a vânzolit, v ieaţa  ïui a  
însem nat o im ensă şi desăvârşită tă
cere, o sfială continuă pentru vorue şi 
sbucium verbal. înfrăţit cu liniştea şi 
tăcerea care învăluiră substratul nostru 
intra-istoric — sufletul ţăranului şi-a 
conservat liniştea lui augustă şi dis
preţul său perm anent pentru cei ce fac 
sgomot în istorie.

Tăcut în suferinţa lui de azi — 
ţăranul ce stă în faţa mea este identic 
cu nenumăraţii săi înaintaşi, care au 
luptat şi au murit tăcând şi ei.

Iar azi, în anii încăierării plane
tare şi a grindinelor de foc şi oţel, care 
se revarsă din văzduh peste nenorocita 
omenire — azi când el ne trimite scri
sori de pe Volga, din preajma grani
ţelor de răsărit ale unei hărţi bleste
mate, ţăranul român nu se plânge de 
cruzimea luptei, ci-şi ream inteşte po
veştile din copilărie despre un alt 
războiu în care tatăl său luptase, ca 
şi el acum, pe aceleaşi meleaguri.

Şi cu toate acestea în cuvintele 
lui puţine, dictate de o cadenţă sufle
tească laconică, se reoglindeşte însuşi 
sufletul neamului nostru şi dram atica 
înlănţuire istorică între graniţele sale. 
Copiii m erg pe urmele părinţilor şi îşi 
fac loc cu sabia prin mărăcinişul vremii, 
nizuind spre aceleaşi idealuri desrobi- 
toare, ca şi înaintaşii. In pasul lor 
apăsat şi în privirea încruntată sub 
casca de oţel trăieşte neamul de to t
deauna, neamul nostru de ţărani, ai 
cărui flăcăi îşi oferă pe scuturile de 
argint ale sacrificiului inima lor închi
nată Patriei. Prin ei istoria noastră 
merge înainte, spre culmi de sublim 
şi predestinaţie m etafizică. . .

Cine dintre noi ar îndrăsni să se 
îndoiască de viitor, când tradiţia luptei 
este continuată din vitejie romană şi 
cine dintre străini va avea curajul să 
ne conteste drepturile noastre inte
grale ?

In anul vijeliilor apocaliptice, Eu
ropa răsună de slava bărbăţiei româ
neşti.

Noi, în zodia soliilor ce ne vin de 
pe Volga, ne închinăm smerit în faţa 
ţăranului-ostaş, proiectat ca un uriaş în 
conturul sumbru al veacului pe care-1 
trăim.

noi : „Acest „rumunyu (cuvânt de origine 
turcească ce înseamnă rob) este acelaşi 
păstor sălbatic din munţi, care a ajuns 
în Balcani sub stăpânirea Romanilor şi 
a preluat un dialect al limbii latine, dar  
750/ a cuvintelor sale sunt slave... N ’au 
nimic comun cu Romanii. Numirea de 
Români derivă din acelaşi loc ca şi nu
mirea de „romitt a Ţiganilor... Şi-au pier
dut morala, ei s ’au prefăcut în tr’un p o 
por cu năravuri dure, aplicaţi la furturi 
şi cu natură de barbari“. (Ardealul nos
tru şi armata noastră, 1941 pag. 15).

Mândria noastră naţională, de a- 
tâtea ori jignită, le dictează puilor noş
tri de lei de pe câmpul de luptă să cu
reţe petele meşteşugit încrustate pe fa ţa  
şi numele nostru şi să ne înalţe ca neam 
pe scara destinului, de unde prin strălu
cirea numelui, prin abnegaţia nobilă cu 
care am adus jertfe  şi prin dreptatea  
înnăscută ce ne este recunoscută, să pu
tem dovedi lumii întregi că, dreptele nă
dejdi ce şi le pune astăzi în noi şi în 
destinul nostru, vor asigura şi trăinicia 
noastră şi siguranţa popoarelor care ne 
preţuiesc.

. G A Z E T E
F O I L E T O N U L  

I T R A N S I L V A N 1 E I*

P resa  T r a n s ilv a n ie i
— Urmare —

începând din 1852, Sibiul îşi are 
şi el gazeta lui. Ea se num eşte „Tele
graful Român“, şi continuă să apară şi 
astăzi. A fost întem eiată de Andrei 
Şaguna ca organ al bisericii ortodoxe 
pe care marele arhiereu a  consolidat-o 
şi a reuşit să-i dea un prestigiu unic. De 
fapt, a  fost mai m ult de, cât a tâ t, re
prezentând ideile politice ale lui Şaguna, 
care au tras greu în cumpănă, iar din 
punct de vedere cultural contribuind 
la strecurarea în Transilvania, mai întâi 
prin reproduceri din publicaţiile de 
dincolo de munţi, apoi printr’o luptă 
făţişă, ideile care au contribuit la mă-

de Ion Breazu

cinarea latinismului, în momentul când 
am eninţa să devină o rătăcire primej
dioasă pentru unitatea noastră spiri
tuală. Tot la Sibiu scoate Bariţiu „Ob
servatorul“, între anii 1878—1885. Glo
ria acestui oraş o formează însă „Tri
buna“ care apare zilnic începând cu 
1884, fiind cel mai im portant ziar pe 
care l-au avut Românii din Transilvania 
şi unul dintre cele mai bine scrise ale 
tuturor Românilor. Numele ei este legat 
de întâiul său director Ioan Slavici, care 
dacă n’a scris pe frontispiciul ziarului, 
a militat în fiecare zi în coloanele zia
rului pentru deviza „Soarele Românilor 
la Bucureşti răsare“. Cu darul lui de a 
descoperi talentele şi de a  şi le apro-
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Bucala
Scrisori către şi dela Gh. Baritiu

de Candid C. Mnşlea

de pâne
Eu îi  cunosc preţul încă din timpul 

celuilalt războia. Atunci, adesea mă 
uitam cu jin d  la câte un ţăran pe când 
muşca lacom din codrul lui de pâne albă. 
Am preţuit de atunci bucata de pâne 
totdeauna şi mai ales, am întina o de 
câte ori am putut, acelora ce n’o aveau.

Intr’o z i, acum, stăteam la fereastră  
şi priveam afară. Un câne jig ă r it ş i 
slab de-i juca pielea pe coaste, se ’nfipse 
la răscrucea drumului. Părea că na se 
mai poate urni din loc. Era un câne de
pripas, bag seamă, şi nu ştia ce cale 
să-şi aleagă. Pentru el era to t una, 
străine drumuri erau toate. S ’a h o tărît 
în fine şi alese ulicioara noastră, fiin d  
mai liniştită.

Fug repede dela geam, iau panerul 
şi ta i o bucăţică din minuscula porţie  
de pâne ce o primisem dela brutar. Mă 
bucuram copilăreşte la gândul că-l voiu 
vedea potolindu-şi foam ea, arătânda-m i 
apoi ca vârful cozii lai blegoşate recu
noştinţa şi bucuria de care e cuprins. 
D ar nimic din toate. Anim jiu l se apropie'' 
de bucata de pâne căzută în p r a f  la  
marginea d rm u lu i , o mirosi, se uită pe 
urmă lung la mine cu ochi îndureraţi, 
expresivi, pare c'ar f i  z is :  Nu mănânc 
pâne, sunt carnivor, tocmai asta e ne
norocirea mea. Sau poate voia să-m i 
spună că el caută un stăpân şi nu o 
bucăţică de pâne, că e sătul de va g a 
bondaj etc. S'a uitat lung, a aşteptat 
să -l înţeleg, apoi s ’a dus.

Când mă uitam după cânele slab, 
care mergea împle tecindu-se, văd că se 
apropie un om şi ridică pânea de jos. 
Era mică bucata de pâne, doar cât un 
ou ş i cum o aruncasem de sas se umpluse 
de ţărână. Omul care nu era cerşetor, 
căci era îmbrăcat cu îngrijire, credeam, 
că vrea să dacă pânea la javra  de-acasă.
II văzui însă că priveşte 'n toate părţile  
să nu fie  văzut de cineva şi ducând la 
gară  bucata murdară de hrană, muşcă 
cu poftă  din ea.

Câteva clipe w i m'am putut des- 
meteci. Când în fin e  m’am hotărît să -l 
chem înapoi şi să- i  ofer o fe lie  de pâne
— o fe lie de pâne curată — era departe 
omul. Palid, nebărbierit, lihnit de foam e, 
stătea şi el acum în mijlocul răscrucii, 
aşa precum stătuse adineaori cânele. 
Drum în sus şi dm  n în jo  \  drumuri 
patru , toate probabil ströiie. L-am văzut 
pornind încet spre g a râ .

Ecat. P itiş .

— Urmare. —

In altă scrisoare, din 1 Mai 1862, 
scrie că „gimnaziul cel m are“ de acolo 
se va „transporta“ în Şimleu şi astfel 
şase dintre profesori vor trebui să  pă
răsească oraşul. Tem ându-se să  nu fie 
şi el printre aceştia, şi astfel să "fie  
silit a  trăi între „Săcuii aceia sălbatici“, 
îl întrebă pe fratele mai m are dacă n’ar 
fi mai bine să-şi ceară num irea la 
Braşov? Dar şi aici e un bucluc, căci 
„afurisita de limba germ ană m ă îm
piedecă, dar în 1—2 ani m’aş exercita*. 
El continuă apoi în post-scriptum : „In 
Braşov foarte aş dori ca să mă văd 
locuitor în orişice privinţă, căci : 1-mo 
creşterea copilei mă interesează foarte, 
mai' cu seam ă în privinţa naţionali
tăţii (?), 2-do : căci m ’aş afla lângă 
Domnia Ta, etc.

La 14 Mai îi doreşte călătorie fe
ricită la Peşta şi Viena, dar adaugă : 
„Numai Te rog, dulce Bade, ai grijă 
de viaţa-ti ; singur nu călători“ !

La 24 Iunie 1862 îi scrie că i-a 
văzut numele sub un articol în nu
mărul 45 al Gazetei, semn că s’a  întors 
sănătos acasă.

Ii face totodată cunoscut că soţia 
sa a  lucrat „pentru expoziţiunea noastră 
din Braşov una pereche de pan to fi. . .  
şi una corfă din mărgele şi cu işoare . . .  
şi le dărueşte Societăţii Literare Ro
m âne ; toate acestea în tr’o scatulcă 
aşezate, sau azi sau mâne, sau cu 
expresu privat, sau pe diligiance le 
voiu expedia, observând atâ ta  că pe 
anul viitor ceva mai frumos şi mai 
preţios va să facă, căci nici prin vis nu 
cred să văd ca doară expoziţia să nu 
se continue din an în an, mai energic, 
până hunul Dumnezeu va ţinea na
ţiunea română. Apoi nici nu are înţeles 
expoziţia, dacă aceea în tot anul nu 
s’ar întreprinde“...

I-a scris şi lui Mureşianu, între- 
bându-1 dacă Ia „gimnaziul greco răsă
ritean poate concura profesor de legea 
greco-catolică, sau b a“.

La 14 Sept. îi scrie că transferarea

R ăzboiu ch im ic  îm potriva  
hârciogilor.

Hârciogii au devenit în ultimii ani
o adevărată plagă în ţinuturile din ju
rul Magdeburguiui. Deşi s’a dus şi până 
acum o intensă luptâ împotriva acestor 
mici piraţi îmblăniţi, totuşi pagubele ce 
ei le fac nu pot fi micşorate, lanurile 
de cereale şi de mazăre fiind in special 
câmpul lor de activitate.

Astfel dintr’o magazie de aprovi
zionare a unor hârci ogi (căci aceste a- 
nimale au adevărate depozite în care 
îşi ascund proviziile), un locuitor a pu-

profesorilor s’a am ânat cu un an, iar 
Ia 27 Mai 1863, comunicându-i că sunt 
toţi sănătoşi, adaogă: „... Singur mă 
neodihneşte soartea naţiunii ; barem 
Domnul Dumnezeu să-i ajute, iară ini
micilor cei ce cu neruşinare se luptă 
de a ne suprematiza, să  nu le ajute 
Cţerul, căci doară destul a  fost până 
acum “.... iar în legătură cu alegerile 
pentru viitoarea dietă, arătându-i că în 
Ciuc nici vorbă nu poate fi de deputat 
român, scrie : „In Săcuime preoţii ro
mâni, cu puţinică excepţiune, sunt 
foarte mişei, renegaţi, nu mişcă nimic 
în favoarea naţiunii“....

In anul 1864 este tot în Odorheiu, 
de unde îi trimite fratelui său o „an- 
ticvitate : diploma lui Leopold din 1701, 
scrisă rom âneşte“ şi-l roagă să o pu
blice în Gazetă „făcând Domnia Ta un 
Comentar sub numele meu, precum ştii 
Dom nia Ta mai b ine“. Totodată îi mai 
scrie că un aristocrat cu vază, Henter 
János, l-a rugat să-i dea ore de limba 
română, ceea ce a  şi primit, în credinţa 
că „peste 2 —3 luni îl fac Român de 
jum ătate“.

La 18 Iunie, acelaşi an, el scrie : 
„Şase ani de când îmi chinuesc multele 
zile între străini şi inimicii aceştia, iar 
acum cuget că mi-a sosit timpul ca să 
scap dintre ei, ca astfel să fiu şi eu 
liber, căci mai mult nu pot suferi robia 
în oare zac moraliceşte“. Are acum 
două fetiţe (a doua este Victoria) care 
„limba m aternă n’au ocaziune de a o 
învăţa, numai căsnesc după cât aud 
dela mine şi cevaşi dela m aică-sa“. 
Acolo nu e nădejde să se mărite, aşa 
că cresc fără simţ de naţionalitate şi 
tot întru aţâţi inimici“. „Eu nu de bună 
voia m ea — continuă el — am venit 
aici ; soarta m’a aruncat sub drăcosul 
absolutism “ şi-l roagă pe frate să-l 
scape din tartar şi să vorbească „cu 
bărbaţi mai mari de-ai noştri“ să i se 
dea un post între Români, căci acolo, 
fără a fi renegat, îi este imposibil să 
mai trăiască.

— Va urma —

tut salva în numai câteva ore 75 kg. 
de mazăre. In deosebi mari au fost pa
gubele făcute de aceşti rozători în sa
tul Langenw edd^en, unde numai în a- 
nul trecut au p jtu t fi distruşi peste
40.000 de h^rciog1’. Spre a evita în vii
tor stricăciunile, ţăranii se pregătesc 
pentru o adevara ti luptă împotriva lor. 
Ei au primit dela Oficiul pentru ocro
tirea plantelor din Halle mari cantităţi 
de tablete de acid sulfuros cu care vor 
încope un crâncen războiu chimic îm
potriva hârciogilor distrugători. (RDV)

Compensaţii
Poate una din cele mai isbitoare 

legi este cea a compensaţiunilor.
Este util s’o cunoaştem, căci ne 

m ăreşte răbdarea, ne sbiciueşte energia, 
ne uşurează înţelegerea multor lucruri. 
Iată  câteva exemple :

Iti chinueşti des corpul prin foame, 
prin sculatul de dimineaţă, prin un efort 
fizic de fie-ce zi şi ai drept compen
saţie o sănătate oţelită, care poate 
merge până acolo, ca un şir lung de 
ani să nu ştii măcar ce este durerea de 
cap. Iţi chinueşti tinereţea prin studii 
serioase, prin nopţi pierdute cu cartea, 
prin febra continuă a examenelor stră
lucite şi ai în schimb la maturitate o 
carieră ce merge din plin şi te ridică 
încet-încet la visul tinereţii tale* Te 
jertfeşti pentru copiii tăi, nu ştii ca 
a tâ ta  altă lume de distracţii şi petre
ceri în afara copiilor şi familiei tale, şi 
ai în schimb copii sănătoşi, bine eres* 
cuţi, buni şcolari, oamenii viitori de 
ispravă ai tării. S’ar putea formula în 
această privinţă aşa acest adevăr : Copiii 
răi n ’au decât părinţii care na şi au 
făcu t timp pentru copiii lor.

Te păstrezi curat şi abstinent în 
decursul tinereţii tale, ai în schimb fe
ricirea unei senine vieţi familiare cu 
copii mulţi şi sănătoşi, cea mai bună 
temelie a  fericirii adevărate pe acest 
pământ. Nu-i mai puţin adevărat că 
legea compensaţiei poate merge şi mai 
departe : renunţi bunăoară cu totul Ia 
întem eierea unei vieţi familiare, de 
dragul, să zicem, al identificării tale 
cu Isus Hristos sau de dragul jerfirii 
tale cu totul pe altarul Neamului. 
Poţi ajunge un savant ca prof. Paulescu 
sau poţi ajunge un mare bărbat de stat 
al neamului tău.

Cine sufere aşa de mult pe acest 
pământ, încât se pare că pentru el nu 
există aci pe lume o compensaţie, de 
sigur va avea o compensaţie pe care 
i-o rezervă bunul Dumnezeu în vieaţa 
de după moarte, doar sufletul este ne
muritor şi această lege a compensaţiei < 
îşi păstrează întreaga ei valoare şi după 
m oartea noastră fizică. N’o spun aceasta 
ca să mângăi numai pe cei ce sufăr 
prea mult, ci o spun din cea mai sin
ceră credinţă într'o vieaţă de după 
m oarte a sufletului nostru; Eroii noştri 
toţi, care cad pe câmpul de luptă în 
plină tinerete, vor avea o compensaţie a 
m orţii tor de viteji apărători ai ţării na 
numai prin legislaţia unei ţă ri recunos
cătoare, ci prin legea dumnezeiască a * 
compemaţiunii.

Tot legii compensaţiunii îi datorăm 
dârzenia şi vitejia noastră de azi. Dacă 
nu sufeream aşa de mult în decursul 
secolelor, n ’ar fi fost aşa de arzătoare 
setea  noastră după libertate, n’ar fi 
fost aşa de aprigă voinţa noastră de a 
ne uni pentru vecii vecilor în o singură 
ţară, sub un singur sceptru până unde 
se întind meleagurile strămoşilor noştri.

Or. JVL Suciu-Sibianu

De pretutindeni

pia, el a strâns în jurul ziarului o ade
văra tă  generaţie de gazetari şi scriitori. 
Septimiu Albini, Gheorghe Bogdan-Duică, 
Gheorghe Coşbuc, Ion Rusu Sirianu şi 
a tâţia alţii e u  ieşit din această şcoală 
unică. Marele merit politic al „Tribunei“ 
este de a fi răspândit până în adâncul 
maselor • româneşti conştiinţa unităţii 
spirituale a neamului românesc — te
melie pentru unitatea lui politică — a 
drepturilor şi a demnităţii lui naţionale. 
Pasivitatea politică, decretată de aproape 
unanim itatea conducătorilor noştri poli
tici, ar fi fost o armă negativă, care 
s’ar fi îndreptat împotriva fnoastră, a- 
dormindu-ne conştiinţele, dacă n ’ar fi 
existat activitatea de fiecare zi a pre
sei ardelene, în primul rând a „Tribu
nei“. Ei îi datorăm superba solidaritate 
şi dârzenie din jurul Memorandului. Ea 
ne a dat renaşterea spirituală, întem e
iată pe orientarea spre popor şi spre 
valorile româneşti de pretutindeni.

Din năzuinţa de a coborî aceste 
porunci cât mai adânc în masele popu

lare, Ion Rusu-Şirianu întemeiază în 
1893 tot la Sibiu „Foaia Poporului“, cea 
dintâi gazetă populară a  noastră de

I mare răspândire. Aici a ucenicit părin
tele Ion Moţa, care va tipări, începând 
din 1902 la Orăştie, „Libertatea“ şi ce
lelalte foi ale lui, a tâ t de îndrăgite de 
ţărănim ea noastră pentru graiul lor 
simplu şi cinstit.

Sibiul ne-a dat un mare număr de 
publicaţii cuiturale, pedagogice şi eco
nomice, din care mai amintim în această 
înşirare fugară „Transilvania“, revista 
Asirei întem eiată la 1868 de Bariţiu, 
care îşi continuă şi astăzi apariţia, şi 
mai ales „Luceafărul“, m utat aici în 
1906 dela Budapesta, revistă care a a- 
tins fără îndoială apogeul presei arde
lene, a tâ t prin calitatea cuprinsului cât 
şi prin condiţiile ei tehnice. Ea a adân
cit până la ultimile consecinţe politice, 
ideea unităţii, propagată de „Tribuna“. 
Gospodarul ei priceput a fost Oct. C. 
Tăslăuanu, iar copilul minune, Octavian 
Goga, cel mai m are gazetar pe care 1-a

i dat Ardealul dela Bariţiu încoace şi 
fára îndoială unul dintre cei mai mari 
pe care i-au avut Românii.

Tot din Budapesta, care fiind ca
pitala statului dd atunci era firesc să 
devină centru de îndrumare prin presă 
şi pentru Români, ne-au venit o seamă 
de publicaţii, ale unor naivi sau slabi 
de înger apostoli ai aşa zisei „împă
cări“, care s’a dovedit totdeauna o si
nistră utopie, sau altele, editate şi sub
venţionate gras de oficialitate. Nici u- 
nele, nici altele n’au avut ecou stator
nic în opinia românească. In schimb 
„Albina“, condusă de Vincenţiu Babeş 
şi îndeosebi „Federaţiunea“ vajnicului 
Alexandru Roman, care au apărut în 
deceniul al şaselea şi al şaptelea al vea
cului trecut, iar mai târziu, la 1907, 
marele ziar „Lupta“, întemeiat acolo de* 
Partidul Naţional Român au fost încun- 
jurate cu dragoste de obştea româ
nească, fiindcă luptau cu dârzenie pe 
linia tradiţională a intereselor noastre.

Când nu mai pot suporta atmos

fera sufocantă de aici, publicaţiile se 
m ută în centrul şi sub ocrotirea masei 
româneşti, cum am văzut că a  proce
dat „Luceafărul“ şi cum a făcut cu 
două decenii înainte „Familia“, înte
m eiată la 1865 de Iosif Vulcan. Ea a- 
pare, începând din 1880 la Oradea, 
unde a rămas, datorită exclusiv price
perii, stăruinţii şi patriotismului direc
torului ei, până în 1905, bastionul ro
mânismului Ia marginea lui primejduită, 
organul prin care clasa noastră de mij
loc, în curs de formare şi mereu pri
m ejduită de desfigurarea etnică a pri
m it o cultură socială în spirit românesc.

— Va urma. —

Clflfl ce! mai ¥âchiy ziar

Gazeta Transilvaniei \
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I Primăria Municipiului Braşov

[No. 35.287/1942.
; Ofic. Econom ic

Pubilcaţiune

Potrivit ordinelor Subsecretaria
tului de stat al Aprovizionării Armatei 
fi populaţiei civile Nrii 2029 | 942; 
2527 i 942; 94319 | 942 şi 104345 I 942;

Preţul de vânzare al porumbului 
idtts în comunele şi oraşele deficitare 
«e calculează luând ca bază preţul 

inimi vagon de porumb cu lei 180.000
\ Adăugându-se următoarele :

L C heitueli'de transport, justifi
cate cu frahtul şi actele justificative 
pentru încărcare, descărcare, transport 
to depozit.

2. Manco 2° 0 maximal, şi numai 
dacă e «cazul.

3. Timbre ;
4. Beneficiu 8°/0 maximal.
Producătorilor sau deţinătorilor

de porumb care ar refuza să-l vândă,
iii se va rechiziţiona întreaga cantitate 
disponibilă, plătindu-se preţul de mai 
ms

Distribuirea porumbului în comu
nele deficitare se va face la preţul 
oficial stabilit de Oficiul economic ju
deţean şi numai locuitorilor care duc 
lipsă de porumb, de Sfatul comunal, 
iar Ia oraş de Oficiul economic muni
cipal, pe baza raţionalizării în vigoare

Braşov, la 9 Octomvrie 1942.

Primar,
Dr. N. O. V. Gologan .

Directorul Ofic, Economic 
A . Precup.

Consiliului de Patronaj al Operelor 
Sociale Organizaţia Centrală Bucureşti

CONCURS
pentru Ş coa la  d e  m ision are  dela  

B raşov- Stup in i

Şcoala va dura un an, întreţine
rea fiind gratuită.

Se primesc eleve dela sate, cu 
şcoală primară completă, rurală (7 ani) 
tfâad vârsta de cel puţi 20 până la 
35 de ani.

Se primeşte şi un număr restrâns 
de intelectuale.

Se va da preferinţă candidatelor 
care au activat în*cadrul asociaţiunilor 
religioase din sânul bisericii noastre 
strămoşeşti.

Cererile de înscriere se vor adre
sa până la 20 Oct. c. către Consiliul 
■de Patronaj, Organizaţia Centrală Str. 
N, Filipescu 20 Bucureşti, însoţite de 
următorele acte :

L Extrasul de naştere.
2. Certificatul de naţionalitate
3. Certificatul de studii
4. Certificat de moralitate elibe

rat de preotul parohiei respective,
5) Recomandarea corpului didac

tic local.
Diplomatele şcoalei de misionare 

7or fi funcţionare de stat.
P, C. Preoţi sunt rugaţi să comu

nice credincioşilor cele de mai sus.
B  Directoară
I  Sanda /. Mateiu
■  Cons. tehnică ta Organiz.
■  Centr. a Cons, de Patronaj

A N U N Ţ

Subsemnatul, anteprenor construc-
* tor, cu onoare anunţ On. mei clienţi 
j<â mi-am schimbat domiciliul în Str. 
loan Huniadé 14.

Pentru orice construcţii şi repa
raturi rog să fiu anunţat la noul meu 
domiciliu.

Cu stimă 
G heorghe M oldoveanu

y Armata plugarilor nu trebue 
fie mai prejos decât armata  

là pe fron t
! Plugari ! voi daţi pe ogoare 
mtălia producţiei agricole, aşa  
mm ostaşii pe front dau bătălia 
mârării ţării.

Judecătoria mixtă Braşov, secţia c. f. 
No. 3501/1942. c. f.

Extract din publicaţiunea 
şl condiţiile de licitafle

In cauza de executare pornită de 
către urmăritoarea Banca Albina insti
tut de credit şi economii Braşov, con
tra urmăritei Anastasia Sulică născută 
Gal.

Judecătoria mixtă Braşov, secţia 
c. f. ordonă licitaţie Jexecuţională asu
pra imobilului cuprins in c. f. a ora
şului Braşov No. 5839 din circumscrip* 
ţia Judecătoriei mixte Braşov, — No. 
top'ogr. 3277 casă de lemn şi curte în 
mărime de 55 stj, pt. situate în Strada 
Podul Creţului N. 26 în valoare de
240.000 Lei cu preţul de strigare de
180.000 Lei, cu menţinerea dreptului 
de locuit în comun intabulat în favoa
rea lui Căpăţină Nicolae cu decis No. 
13794/1906 c. f.

Pentru încasarea creanţei de lei 
35.465 capital şi accesorii.

Fixează termen pentru ţinerea li
citaţiei pe ziua de 14 luna Noemvrie 
anul 1942 ora 9 a. m. în Braşov, Pala
tul Justiţiei parter camera No. 19 Cor
pul de Portărei.

Cei ce voîesc să liciteze sunt da
tori să depoziteze Ia delegatul judecă
toresc drept garanţă de 10s/0 în nume
rar din preţul de strigare şi să sem
neze condiţiunile de licitaţie.

Braşov, la 13 August 1942,
Judecător. Aj. conduc, de c. f,
A. Matel. E. Momac.

Judecătoria rurală Şercaia 

Nr, G. 3430/1931.

Publicaţie de iicifaţie
In ziua de 17 Octombrie 1942, ora

4 p, m. se vor vinde în comuna 
Hălmeag s una scroafă de un an 
şi jumătate cu 4 purcei de 6 săptămâni, 
scroafa neagră şi purceii unul roşu şi
3 albi, un porc alb suriu de 2 ani şi 
două juninci de vacă, roşii bălţate- de
1 an şi jumătate evaluate la 6500 lei, 
sechestrate la cererea urmăritorului 
Eugen Hirschorn repr. prin Dr. Serafim 
Oana adv. Şercaia pentru încasarea 
sumei de 750 lei cap. şi acc.

Se vor vinde şi sub preţul de 
strigare.

Şercaia, la 21 Septemvrie 1942.
Delegat judecătoresc 

R. Crăciun

Judecătoria rurală Şercaia 

No. G. 887/1942

Publicaţie de licita)ie
In ziua de 21 Octomvrie 1942 

ora 4 p. m. se vor vinde în comuna 
Şercaia : 2 porci albi de câte 7 
luni, 1500 kg. fân a 500 iei maja, şi 
una viţea de vacă galbenă de 5 luni, 
evaluate la 37,000 lei sechestrate, la 
cererea urmăritorului loan Tontsch şi 
alta repr. prin Dr, Serafim Oana din 
Şercaia, pentru încasarea sumei de
66.000 lei, cap. şi acc.

Se vor vinde şi sub preţul de 
strigare.

Şercaia la 5 Octomvrie 1942.
Delegat judecătoresc 

R. Crăciun___  - «
C O M U N I C A T

Comandamentul Zonei A. A. Bra
şov comunică:

In ziua de Í5 Octomvrie 1942 în
tre orele 9—14 organele Apărării Pa
sive ale Municipiului şi judeţului Bra
şov vor proceda Ia verificarea una câte 
una a tuturor sirenelor de alarmă prin 
sunete scurte de câteva secunde.

Se va face verificarea sirenelor 
Municipiului Braşov şi a tuturor sire
nelor dela toate întreprinderile din Mu
nicipiul şi din judeţul Braşov.

După verificarea fiecărei sirene, se  
va face o verificare a tuturor sirenelor 
deodată, prin un sunet lung de 1 minut.

Publicul este înştiinţat pe această 
cale să nu se alarmeze din cauza aces
tor semnale.

Eventuale alarme reale se vor 
transmite ca până acum prin sunete 
modelate cu o durată de 1 minut.

Judecătoria rurală Şercaia 

Nr. G 2749/1935.

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 21 Octomvrie 1942, 

ora 4 p. m. se vor vinde în comuna 
Ticuşul Vechiu mobilele s una şură în 
stâlpi, acoperită cu ţiglă, evaluată la
15,000 lei, sechestrată la cererea ur
măritorului Gheorghe Melchior repr. 
prin adv. Dr. Serafim Oana din Şercaia 
pentru încasarea sumei de lei, 6664 
çap, şi accesorii.

Se vor vinde şl sub preţul de 
strigare.

Şercaia. la 21 Septemvrie 1942,

Delegat judecătoresc,
R. Crăciun

Judecătoria rurală Şercaia 

No. G. 1975 I 1942.

Publicafiune de licitaţie

In ziua de 23 Octomvrie 1942, 
bra 4 p, m. se vor vinde în comuna 
Bucium mobilele : 5 clăi de ovăz ne- 
treerat, 10 clăi de grâu netreerat, un 
car de lemne de foc uscate, esenţă fag, 
p  care gunoiu, două grinzi de 4 metri 
lungi, 30,30 gros şi trei bucăţi grinzi 
de 4 metri lungi şi 30/10 gros, esenţă 
stejar, evaluate la 11.100 lei, seches
trate la cererea urmăritorului Gheorghe 
Radocea şi alta repr. prin Dr. Serafim 
Oana adv, Şercaia, pentru încasarea 
sumei de 5000 lei.

Se vor vinde şi sub preţul de 
strigare

Şercaia, la 24 Septemvrie 1942,

Deleg, judecătoresc, 
R. Crăciun

Bat. II Pioneri de Munte, decorat cu 
Crucea de Fier şi Virtutea Militară, 
mort în Istmul Salicova din Crimeea.
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Primăria comunei Satulung 
Judeţul Braşov.

Nr. 172/1942

Publicatiune
Se aduce la cunoştinţă generală, 

că, în ziua de 22 Octombrie 1942 ora 
9 a. m. se va ţine în localul primăriei 
din comuna Satulung judeţul Braşov 
licitaţie publică cu oferte scrise şi si
gilate, pentru vânzarea materialului 
lemnos, uscat în picioare, rupt şi do- 
borît de vânt din pădurea proprietatea 
comunei Satulung numită „Highiş“, can
titatea de lemn esenţă molid 139,522 
m. c. şi lemn esenţă pin 94,628 m. c.

Vânzarea se face în bloc cu pre
ţul de strigare de 189.923 Lei conform 
estimaţiei ocolului silvic şi aprobării 
dată de Ministerul Agriculturii şi Dor- 
meniilor Inspectoratul Silvic Bucureşti 
Nr. 7553/942 şi avizul Comitetului 
Technic Nr. 254/942.

Licitaţia se va ţine cu respecta
rea prevederilor art, 88—110 L.C.P.

Garanţie 10°/0 în numerar sau 
efecte garantate de Stat din preţul 
oferit.

In caz de nereuşită se va ţine a 
doua licitaţie în acelaşi loc şi la aceeaşi 
oră în ziua de 2 Noe nvrie 1942.

Dosarul conţinând toate piesele 
împreună cu condiţiunile de licitaţie se  
pot vedea în fiecare zi de lucru la 
Primăria comunei Satulung şi Ocolul 
Silvic Săcele*Braşov.

Satulung, la 6 Oct. 1942.
Primar, Notar,

C-tin Popa , N. Cândea.

Primăria comunei Satulung 
Judeţul Braşov

No. 1784 1942

Citiţi cel mai vechili ziar

Gazeta TransilvanieiM

TIPOGRAFIA

t f ASTRA99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Telefon 1102

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească,

Atelierele : Sír. Lungă N o .  1 .  (în curtea cinematografului „ASTRÄ‘1

Judecătoria rurală Şercaia

No. G. 1760 1942.

Publicaţie de licitaţie

In ziua de 27 Octomvrie 1942, 
Ora 4 p. m. se vor vinde în comuna 
Perşani : două viţele de vacă de 
câte 4 —6 luni şi 100 kg, fân a 
400 maja, evaluate la suma de 20.000 
lei, sechestrate la cererea urmăritoru
lui Banca Populară „Economia“ din 
Vad repr. prin Dr, Serafim Oana adv, 
Şercaia pentru încasarea sumei de lei 
16976 cap. şi accesorii.

Se vor vinde şi sub preţul de 
strigare.

Şercaia la 28 Septemvrie 1942.

Delegat judecătoresc, 
R. Crăciun

Familia I. Bratu din Feldioara, jud, 
Braşov anunţă cu durere parastasul de 
un an dela moarte eroului sergent

Bratu lonei

Publlcaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală

Ică în ziua de 23 Octomvrie 1942 ora 
9 a. m. se va ţine în localul Primăriei 
Satulung judeţul Braşov, licitaţie pu
blică cu oferte scrise şi sigilate pentru 
vânzarea materialului lemnos, uscat în 
picioare, rupt şl doborit de vânt din 
pădurea proprietatea comunei Satulung 
numită „Borzoş“ Seria B, 2. cantitatea 
de lemn de cherestea de 729,550 m. c. 
cantitatea de lemn de celuloză, de 
91,194 m. c. şi cantitatea de lemn de 
mină de 91,194 m. c.

Vânzarea se face în bloc cu pre
ţul de strigare de 522.085 Lei.

Garanţia 10°/0 în numerar sau 
efecte garantate de stat din preţul de 
strigare.

In caz de nereuşită se va ţine a 
doua licitaţie în acelaşi loc şi ia ace
iaşi oră în ziua de 3 Noemvrie 1942.

Dosarul conţinând toate piesele 
împreună cu condiţiunile de licitaţie  
se poate vedea în fiecare zi de lucru 
la Primăria comunei Satulung şi Oco
lul Silvic Săcele-Braşov.

Satulung, la 6 Oct. 1942,

Primar, Notar,
C 'tin  Popa N. Cândea
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Information!
V izita  d-lu i M» A ntonescu  
la  B raşov

D-1 prof. M. A ntonescu, vicepre
şedintele consiliului de miniştri însoţit, de 
D -na Maria Mareşal Antonescu, a vi
z ita t în 12 l  c. Braşovul.

S'a interesat de mersul adminis
traţiei ş i lucrările Consiliului de Pa
tronaj.

*

D esch id erea  liceu lu i co 
m ercia l ,A . B ârseanu“

Luni după m asă s’au deschis 
cursurile liceului comercial de băieţi.

Sfinţirea apei a făcut-o £ păr. prof. 
Malene iar d-i director Dragoş Navrea  
a  rostit o impresionantă cuvântare des
pre rostul celei mai vechi şcoli comer
ciale.

Clasele IV şi VIII vor funcţiona 
înain te de m asă în localul şcolii pri
m are Nr. 1, iar celelalte şase clase în 
orele de după m asă la liceul Meşota.

*

Viza contractelor de în 
ch iriere  a le  im ob ilelor e -  
v reeşti

O parte a contractelor de închi
riere ale fostelor imobile evreeşti expi
rate  la 23 Aprilie au fost prelungite 
prin lege.

Chiriaşii au achitat impozitul pro
porţional. Ulterior, Centrul naţional de 
Românizare a înm ânat chiriaşilor con
tracte tip, obligându-i să le vizeze la 
Adm. Fin.

Fiind nedrept să se plătească de 
două ori aceeaşi taxă, Administraţiile 
Financiare au primit ordin să transfere 
vechile vize pe contractele tip şi să 
încaseze numai eventualele diferenţe. 

*

Im pozitul de lux  şi cifra  
de a faceri la  o p in c i ş i  
tă lp i de cau ciu c

Ministerul Finanţelor a aprobat ca 
impozitul de lux şi cifra de afaceri să 
se plătească o singura dată, la vamă, 
pentru opinci, saboţi şi talpă de cau
ciuc, indiferent prin câte mâni mai trec 
până la consumator.

De acest favor se bucură Socie
tăţile „Bata“ şi „Semperit Cauciuc“.

*

T axele m ilitare  a le  celor  
am ânaţi

Tinerii contig. 1942 şi 1943 trupă, 
am ânaţi pentru studii, vor plăti taxele 
militare pe 1941-42 şi pe tot timpul cât 
durează amânarea.

Tinerii cu termen redus datorează 
taxele numai din exerciţiul 1942-43.

Celor ce ar fi plătit taxe în plus 
îi se vor compensa sau restitui pe 
bază de cereri individuale.

*

Cursuri de lim ba germ ană

Academia germ ană din München 
va organiza şi pentru anul şcolar 1942/43 
la  Braşov, începând de Luni 19 Octom- 
vrie a. c., cursuri perm anente de limba 
germ ană cu următoarele clase : pentru 
începători I, începători II, progresaţi şi 
înaintaţi. In afară de aceasta se vor 
ţine şi două cursuri speciale: unul de 
literatura germ ană contemporană, altul 
de corespondenţa comercială germană 
şi de economia politică a Germaniei de 
astăzi (W irtschaftswisenschaft).

Cursurile vor fi predate de către 
profesori specialişti, cunoscători ai limbii 
române. *

Informaţiuni la Secretariatul cursu
rilor, cancelaria liceului „H onterus“.

*

Pentru prem ilitari

Tinerii născuţi în anul 1924, care 
delà data de 1 Noemvrie 1942 intră în 
prevederile legii pregătirii premilitare, 
precum şi tinerii şi tinerele născute în 
anul 1930, ce la aceeaşi dată intră în 
prevederile legii de pregătire extraşco- 
lară, sunt datori a se prezenta la Insp. 
P. E. din Municipiul Braşov cu sediul 
pe Promenada de sub Tâmpa spre a  fi 
înscrişi şi repartizaţi la subcentrele pre
m ilitare şi extraşcolare.

Dacă a existat o vreme când 
Europa nu avea cunoştinţă de is
toria neamului românesc, credem 
că astăzi ne cunoaşte oricine pe 
întinsul bătrânului continent. Ne 
vor fi cunoscând azi şi alţii, dar 
europeni fiind, ne interesează în 
primul rând opinia celor cu care 
vieţuim laolaltă. Pentru aceea no
tăm cu bucurie şi chiar cu mân
drie tot ce se spune şi tot ce se 
scrie pe seama noastră, pentrucă 
de data aceasta România trăieşte 
apogeul meritelor sale şi nimănui 
nu-i rămân necunoscute străduin
ţele vrednicului nostru popor.)

înregistrăm zilnic spicuiri din 
presa străină de pretutindeni şi din 
când în când aflăm că alte ţări au 
introdus în emisiunile lor de radio 
ore închinate României, sau ore 
vorbite în limba română. Nenumă
rate semne de preţuire ne vin de 
peste tot şi ele ne îmbărbătează 
pe calea spinoasă a războiului pen
tru dreptate. Contribuţia noastră la 
războiu este permanent scoasă în 
evidenţă şi se arată, că în anul de 
faţă nu ne găsim cu nimic mai 
prejos decât anul trecut. Din con
tră, după cum arată recent un ziar 
german, „participarea militară şi 
economică a României este chiar 
mai mare decât în anul trecut, în 
ciuda îndepărtării din ce în ce mai 
mari a frontului şi a repartizării 
trupelor române în diferitele lui 
sectoare“. însemnătatea livrărilor 
de petrol ale României către Axă 
sunt şi ele scoase în evidenţă, în 
capitole separate. Iar cu prilejul 
vizitei ziariştilor români în Italia, 
între altele s’a arătat că „cine a 
avut norocul să viziteze de curând 
România în arme şi să constate 
măreaţa acţiune politică, militară 
şi socială, pe care poporul amic şi 
aliat o desfăşoară pentru marea 
cauză a dreptăţii, poate preţui pe 
deplin tributul important pe care 
tânăra Românie îl dăruieşte războ
iului de eliberare pe care îl pur
tăm împreună“.

Pe lângă acestea însă, avem 
şi satisfacţia de a constata o apro
piere a opiniei publice europene 
de problemele româneşti şi precum 
spuneam mai sus, de istoria plină 
de sbucium a acestui neam. Titlul 
de „strajă a  civilizaţiei la porţile 
barbariei“ nu mai constitue azi o 
înşirare de vorbe fără răsunet, căci 
fiecare popor îşi poate da seama, 
astăzi mult mai bine decât ori
când, despre ceea ce au însemnat 
luptele noastre seculare împotriva 
ameninţărilor păgâne. Tot astfel,

Sectarul de Sud al frontului 
din răsărit

In vreme ce la Stalingrad trupele 
germane de asalt şi aviaţia de bombar
dam ent în picaj continuă operaţiile de 
curăţire şi atacurile împotriva cuiburilor 
de rezistenţă care au mai rămas, iar 
încercările sovietice de a străpunge ba
rajul sunt mereu respinse, în Caucaz au 
loc lupte violente.

Un puternic grup de forţe ruseşti

străduinţele atâtor generaţii pentru 
realizarea unităţii naţionale româ
neşti, se profilează mult mai viu 
pe orizontul destinelor europene.

Popor lovit din toate direc
ţiile de atacuri şi infiltraţiuni vrăj
maşe, am supravieţuit de-a-lungul 
a două milenii aspre şi înviforate. 
numai prin caracteristicile noastre 
de seamă : vitejia şi cultul pentru 
tradiţie. Am fost oprimaţi multă 
vreme, dar opresorii s’au topit în 
limba şi tradiţiile noastre, cum se 
topeşte neaua proaspătă pe me
talul înfierbântat.

Istoria noastră este o perma
nentă veghe la marginile civili
zaţiei continentale, pe care am 
apărat-o în vreme ce ne apăram 
propriile noastre ogoare şi bise
ricuţele din vatra satelor. Croni
cile păstrează fără de moarte toate 
datele istorice, când micile Prin
cipate româneşti au sprijinit co
roanele imperiilor prin bărbăţia şi 
eroismul cetelor de arcaşi.

Constatând acest reviriment 
în opinia publică europeană, 
suntem încălziţi de un senit- 
ment de mândrie şi de sentimen
tul nădejdilor pe cale de împlinire.

Rămâne pentru noi incontes
tabil, că ceea ce s’a vorbit şi se 
vorbeşte pe seama României, este 
expresia spontană a unor senti
mente sincere faţă de un aliat 
merituos. Tot atât de incontestabil 
rămâne faptul, că aportul pe tărâm 
economic adus de România, în
tâmpină o recunoaştere loială ba
zată pe o cântărire justă a posi
bilităţilor noastre şi a celorlalte 
popoare. Fără putinţă de tăgadă 
rămâne deci întreagă această 
epopee, ale cărei prime pagini au 
început să se scrie la 22 Iunie 
1941, întipărindu-se pentru vecie 
în cronica unui neam care s’a 
aplecat sub furtuni dar nu s’a frânt.

De aceea rămânem pe aceeaşi 
cale pe care am pornit, nestrămu
taţi în convingerea noastră că vom 
obţine victoria.

Căci pe cât de incontestabile 
sunt jertfele făcute astăzi de noi, 
tot pe atât de incontestabile vor 
fi şi consecinţele acestor jertfe. 
Prin ele neamul românesc va cu
noaşte reîntregirea în hotarele lui 
fireşti, aşa cum le-a visat tot
deauna; şi aşa cum le-au întreză
rit cei căzuţi cu faţa la inamic, cu 
mâna pe armă.

a fost încercuit în Nord-Vestul Cau
cazului, datorită cooperării exem plare 
dintre formaţiunile de vânători de jnun te  
şi forţele arm ate italiene care sunt 
angajate aici.

Numeroasele încercări de ieşire şi 
atacurile de diversiune ale trupelor de 
elită bolşevice din sectoarele de luptă 
învecinate, au fost adesea respinse nu
mai. cu ajutorul grenadelor de m ână şi 
cu armele uşoare ale infanteriei, bol
şevicii suferind mari pierderi.

Pe fluviul Terek au fost deasemeni 
respinse puternice atacuri inamice.

Atacuri concentrice şi prelungite 
peste noapte, ale unor puternice for(é 
aeriene sunt înregistrate asupra loca* 
lităţii Grozny, im portantă pentru rafi
narea şi producerea petrolului sovietic. 
Aceste atacuri au produs distrugeri 
foarte mari şi puternice incedii.

In sectorul din centru
In sectorul central şi nordic a) 

frontului din răsărit, activitatea de luptă 
s’a mărginit mai mult la acţiuni locale, 
care au avut de scop să întărească 
poziţiile cucerite anterior de Germani

O activitate deosebită a domnit5 
la capul de pod dela Rjew, unde au 
fost sdrobite mai multe încercări de 
străpungere ale sovietelor, liniile rămâ
nând stabilite apoi la o mică depărtare, 
încât se puteau auzi strigătele dintr’o 
parte şi de alta. Trupele germane au 
trecut apoi la atac, după o scurtă pre* 
gătire de artilerie, şi au pătruns adânc 
în dispozitivul inamic.

Primele linii sovietice au fost com
plet zăpâcite de surpriză. Pe măsura 
înaintării atacului, rezistenţa sovietici 
devenea însă tot mai înverşunată, cui* 
minând cu un contra atac sprijinit de 
care blindate şi de un violent foc de 
artilerie. In luptele corp la corp care 
s’au încins atunci, infanteriştii şi pio* 
nerii germani au rezistat victorios unor 
forţe mult superioare numericeşte. For
m aţiuni de avioane germane au sus#* 
nut operaţiile arm atei terestre.

Pe frontul din Egipt
Pe frontul din Egipt s’au desfăşu* 

rat în ultimele ziie lupte aeriene vio* 
lente, în cursul cărora 48 de avioane 
britanice de bom bardament şi de vână
toare, care au atacat terenurile aviatier 
italo-germane, au fost doborîte.

Submarine germane la coasta 
Africei

In Atlantic, lupta navală continuă 
fără oprire. Submarinele germane care 
au operat până acum în Atlanticul de 
Nord şi central şi-au întins raza de ac
ţiune şi în largul coastelor Africei de 
Sud. In apropiere de capul Bunei Spe
ranţe, submarinele germane au scufun
dat prin surprindere un grup de 12 vase 
de comerţ. Alte submarine germane, au 
scufundat în apropierea bazei navale 
anglo-americană dela Fretown, pe coasta 
occidentală a Africei, un număr de 11 
vase de comerţ şi în golful St. Lauren- 
ţiu — coasta Americei de Nord — 10 
vase de comerţ, adică 22 de vase k 
total cu o capacitate de 141.000 tone,

Prin aceste operaţiuni, arma sub
m arină germană aduce noi piedeci pe 
căile de comunicaţie engleze, care, ma>3 
ales de-când n u m ai pot folosi ruta pria 
Marea Roşie, foloseau drumul pe la ca* 
pul Bunei Speranţe. Astăzi, acest dru® 
devine nesigur, ca şi cel prin Mediterana.

Dr. Dogariu
în ap oin d u -se  în  localitate  

red esch id e  Sanatoriul de 
ch irurgie ş i  m aternitate  

în  str. G eneral A verescu  11

Telelőn 3602
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